

春风化雨 立德致远

—探寻市第二中学学子拾金不昧背后的“育人密码”

□本报记者 王箫

近日,在市第二中学校园里,几个温暖的故事不胫而走:学生在校外捡到手机等失主,在校内拾得现金立即上交,发现遗失的智能手表第一时间请老师协助寻找失主……这些看似平凡的举动,如冬日暖阳照亮校园,也映照出当代青少年清澈纯粹的道德底色。

12月24日,记者走进市第二中学,探寻这些善行背后的“育人密码”。

平凡善举传递温暖力量

12月14日傍晚,市第二中学高一(6)班学生吴彦伯在校门外马路边发现一部手机。他没有离开,而是决定在原地等候。“我想失主可能会回来找。”冬日寒风里,少年背着书包伫立了将近半小时,直到一位神色焦急的女士匆匆赶来。核实无误后,手机物归原主。失主想买奶茶、零食表达谢意,吴彦伯只是笑着摆摆手,便跑回学校了。两天后,一面写着“学子楷模拾金不昧 品德高尚堪称榜样”的锦旗被送到了学校。

12月21日下午,市第二中学高一(4)班学生路铭涵和武妙妍在教学楼走廊捡到一张折得整整齐齐的100元人民币。两人没有丝毫犹豫,径直走向教师办公室。“可能是谁的生活费,丢了肯定着急。”她们把钱交给班主任,又主动协助老师通过广播、年级群发布信息,以便尽快找到失主。这场“接力”,接续的是诚实,传递的是温暖。

时间倒回至10月28日清晨。市第二中学高一(17)班学生马祺明在上学路上捡到一块智能手表。“表带调整的痕迹很明显,一看就是长时间佩戴



失主家属到学校赠送锦旗(资料图)

的,失主肯定很着急。”马祺明一到学校就直奔班主任办公室,请老师帮忙尽快寻找失主。“物品有价,但里面存储的记忆和数据更珍贵。”马祺明的话,透着超越年龄的体贴与周全。

从手机到现金,从智能手表到其他失物,拾金不昧的故事在市第二中学并不罕见。记者在校园采访时发现,学生们对这些事迹并不陌生,言语间流露出对身边榜样的认可与钦佩。

构建孕育善行的德育生态

学子们自然而然作出的善举,根植于怎样的土壤?记者深入采访发现,市第二中学将“立德树人”根本任务系统融入教育教学全过程,构建起一套浸润式、实践化的德育生态。

“诚信考场”“社区实践”等活动平台,让学生走出课堂,在真实情境中体验助人的快乐、理解责任的内涵。“拾金不昧是品德教育在日常生活中的一个自然体现,是‘知行合一’的结果。”班主任陈菁这样分析。

市第二中学将思想道德表现明确纳入学生综合素质评价体系,在评优评先、入团推荐中突出品德权重。这套制度并非简单约束,而是一种积极引导,向全体学生清晰传递“德育为先”的成长信号。

用德育筑牢成长根基

教育,从来不仅关乎知识的传授,更关乎人格的塑造与精神的成长。“我们欣喜于学生拾金不昧的行为,更看重行为背后诚信品格、规则意识和利他精神的养成。这是他们未来立足社会、建设国家的基石,也是基础教育应有的担当。”市第二中学德育副校长李海亮在接受记者采访时表示。

这些平凡的善行,恰似一颗颗投入水中的石子,在校园内外荡开层层涟漪,其影响正悄然扩散,更多学生自觉整理餐盘、保持图书馆安静、主动帮助同学……“文明”从规范要求逐渐内化为集体习惯。

记者采访了解到,该校宣传栏、电子屏乃至微信公众号上常有“身边的好人好事”展示。该校通过国旗下讲话、主题班会、榜样评选等多种形式,持续宣传像吴彦伯这样的学生事迹,让“学榜样,做榜样”成为校园新风尚。“用同龄人的故事教育同龄人,往往更有感染力。”该校德育主任靳步奇说。

道德贵在践行。市第二中学精心设计“文明礼仪周”“学雷锋志愿服务”

林州市世纪学校小学部

立足校本培训

赋能教师成长

合一线实践案例,康瑶分享了针对性的沟通技巧,为教师们破解家校沟通难题、助力学生心理健康与全面发展提供了实用指引。随后,李帆老师以《爱有温度 严有尺度》为题,分享班级管理的实践经验。她提出“五心是理念,三勤是行动,表扬是动力,规则是保障”的育人准则,倡导严慈相济的教育理念。从班级常规建立、学生思想疏导,到班主任培养、养成教育落实,李帆结合具体工作场景,拆解了可落地的管理方法,

强调既要通过明确班规树立秩序感,又要以尊重、鼓励与个性化关怀滋养学生心灵,为班主任提升管理效能、构建和

谐师生关系提供了宝贵参考。

颁奖环节气氛热烈,既对康瑶、李帆的专业付出予以表彰,又为该校冬运会中表现出的集体和个人颁奖。一年级获最佳创意活力奖、二年级获最佳团队协作奖,多名教师分获最佳组织协调奖、最佳贡献奖。现场还开展了“随机点赞会”,教师们当面分享同事的闪光点,传递团队温情。

培训落幕之际,全体教师积极参与“步步深耕·岁岁向光”追光计划。大家自主申报年度奖项,撰写申报理由并明确成长行动,或聚焦自我修行,或深耕学科教学,或坚守爱心育人,或致力于

师生关系优化,展现出积极进取的育人姿态。

此次培训的成功举办,为学校教育教学质量提升注入了新动力,为教师搭建了高效的学习交流平台,让大家在经验分享中汲取养分,在荣誉激励中坚定初心。据悉,林州市世纪学校小学部始终重视教师队伍建设,通过常态化班主任培训、教研研讨等活动,助力教师专业成长。未来,该校小学部教师将以更专业的素养、更饱满的热忱投身教育事业,用爱心与责任守护学生成长,以团结协作的精神共赴教育新征程,为学校高质量发展贡献育人力量。

图说新闻

→12月23日下午,殷都区水冶镇东街小学开展了“创意纸箱驱动未来”科技节活动。孩子们充分发挥想象,一件件别具特色的创意作品纷纷亮相,并最终评出了获奖作品。图为获奖选手在展示作品和奖状。(王素芹 摄)



←12月23日至24日,滑县锦和街道英民小学举办了迎元旦趣味运动会。该校为不同年龄段学生设置了坐地传球、小兔采蘑菇、同舟共济、鹏鹉运粮、旱地龙舟等10余个趣味项目,让孩子们尽情享受运动带来的快乐,在欢声笑语中迎接新年的到来。图为运动会现场。(储广军 摄)



安阳市公安局交通管理支队关于南林高速公路安阳殷都区段新建彰武枢纽互通钢箱梁顶推施工期间采取限制交通措施的通告

按照安阳至新乡高速公路施工计划,将在南林高速公路安阳殷都区段新建彰武枢纽互通。为保障高速公路交通安全,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条规定,施工期间将分时段、分阶段采取交替封闭部分车道、限速通行的限制交通措施。现将有关事项通告如下:

南林高速公路K123—K124(安阳市殷都区境内),2026年1月5日至1月9日,进行钢箱梁上跨南林高速顶推施工。施工期间,交替封闭部分车道,禁止超车。途经车辆最高行驶速度不

得超过60公里/小时,禁止车货总宽超过5米和车货总高超过5米的车辆通行。

途经施工路段车辆请按照路面交通标志标线的指示通行,遵守上述限制交通措施,车辆驾驶人可通过“安阳交警”微博微信平台、交通运输服务监督电话12328、高速公路沿线电子显示屏及安阳交通广播等途径获取道路通行信息,合理规划出行时间路线,安全文明驾驶。

特此通告

安阳市公安局交通管理支队

2025年12月25日

校园传真

青春舞台绽放思政光彩

安阳职业技术学院举行社团建设成果汇报暨思政引领实践展示活动

本报讯(记者 王箫)12月22日下午,安阳职业技术学院举行“青春有我·社团同行”2025年度社团建设成果汇报暨思政引领实践展示活动。

活动会集该校各二级学院团总支书记、校团委工作人员、社团指导教师及200余名学生代表,大家共同观摩了一场融合思想性、艺术性与实践性的社团风采展示。

在庄严的氛围中拉开序幕,该校团委组织科科长王潇男在致辞中强调了社团作为实践育人阵地的重要作用。社团管理科科长刘依凡汇报了一年来社团品牌化建设的进展与成效。优秀社团代表、“心能源·演青春”话剧社的徐子桐结合社团实践,分享了通过

舞台演绎传递时代情怀的体会。

在实践展示环节,各社团围绕专业特色与思政主题,通过舞台剧、技能展演、情景再现、非遗传承等多种形式,呈现了富有创意与深意的节目。这些展演不仅展现了社团成员的才华与努力,也体现了该校社团育人工作的扎实成果。

此次活动是安阳职业技术学院团委深化社团育人功能、推进组织创新的集体实践。该校团委相关负责人表示,未来将持续推动社团建设从“数量发展”向“质量引领”转型升级,真正将社团打造为启迪思想、陶冶情操、提升能力的成长平台,引领更多学子在社团活动中锤炼自我、绽放青春,以实际行动书写新时代的青春篇章。

拓展艺术教育途径 推动校园美育建设

北关区中小学生庆元旦暨第十届戏曲进校园优秀作品展演活动在市自由路小学教育集团举办

本报讯(记者 王箫)12月24日,北关区2026年“童声咏梨园 唱响校园春”中小学生庆元旦暨第十届戏曲进校园优秀作品展演活动在市自由路小学教育集团举办。来自全区各中小学校的18支优秀代表队齐聚赛场,以戏为媒,以歌传情,共赴一场韵味悠长的戏曲文化盛宴。

市自由路小学教育集团高度重视此次展演,选派两支代表队参赛。学生们经过精心排练,在舞台上自信亮相,以扎实的唱功、娴熟的身段和富有感染力的表演,将戏

曲韵味与少年朝气融为一体,赢得现场评委与观众的一致好评。最终,两支参赛队伍荣获北关区2026“童声咏梨园 唱响校园春”中小学生庆元旦暨第十届戏曲进校园活动特等奖。

此次活动不仅为学生提供了展示艺术才能的舞台,还通过戏曲进校园的形式,使传统文化在校园中生根发芽。“未来,我们将继续以‘双减’为契机,拓展艺术教育途径,推动校园美育建设,让传统文化在新时代教育中绽放光彩。”市自由路小学教育集团相关负责人表示。

市钢三路小学

防震演练进校园 安全意识入人心

本报讯(记者 徐依依)12月23日,安阳市钢三路小学组织全体学生开展防震减灾应急安全疏散演练活动。

演练前,该校以班级为单位,组织学生线上观看防震减灾公开课,系统讲解防震避险知识和疏散注意事项,为演练顺利开展筑牢基础。随着第一声警报响起,演练正式启动,各班教师立即终止教学活动,快速组织学生蜷缩身体、降低重心、双手护头,就近

躲到墙角、课桌下方等安全区域紧急避险。

待第二声警报响起,疏散撤离环节有序展开。学生们在教师的带领下,保持弯腰护头姿势,沿着指定路线快速且有序撤离。老师们分工明确,各司其职,在疏散通道关键位置引导秩序,全程守护学生安全。抵达指定安全区域后,各班班长迅速清点人数并上报,确保无学生遗漏。整个演练过程紧张高效,配合默契,圆满完成预期目标。

聚智备课凝合力 学情研讨促提升

安阳桥小学语文组开展专题教研活动

本报讯(记者 王箫)12月23日下午,安阳桥小学语文组全体教师齐聚一堂,围绕“深化集体备课 优化学情研讨”主题,开展了一场内容充实、研讨深入的专题教研活动。

活动中,各年级组立足实际学情,聚焦单元教学目标,紧扣人文主题与语文要素双线结构,对教材进行了细致研读,并就教学方案展开热烈讨论。通过交流与碰撞,教师们共同优化教学设计,为课堂实效奠定了坚实基础。

随后,教师们在该校校长李雪琦的带领下,围绕“基于学情的教学优化”展开专题研讨。教师们结合近期教学

实践,积极分享经验做法,坦诚提出疑难困惑,在交流中互相启发,共同探寻提质增效的有效路径。

李雪琦在总结发言中强调,课堂是教学的主阵地,教师要在备课环节下功夫,不断打磨教学设计,切实提高课堂效率;要优化作业设计,践行“精讲精练”,切实减轻学生负担;要注重课外阅读积累,创新语文实践活动形式,全方位提升学生的语文核心素养。

此次教研活动充分体现了安阳桥小学语文组扎实教研、追求卓越的团队精神,也展现出该校在教育教学改革中稳步前行、持续深耕的坚定步伐。

《安阳日报·教育》

安阳市融媒体中心·安阳市教育局 联合主办

教育在线
Education Online

微信公众平台

投稿信箱:ayrbdjyjy@163.com

◆政策信息
◆教育资讯
◆热点透视
◆深度解读

交房公告

尊敬的枫荷青云筑业主:

感谢您长期以来对枫荷青云筑的关心与厚爱,您购买的房屋预定于2025年12月28日至2025年12月31日正式交房,请各位业主相互转告,并携带相关资料及费用前往枫荷青云筑物业中心及时办理入伙手续。如有不明之处请致电:0372-6360668。

特此公告

安阳峰赫房地产开发有限公司
2025年12月25日